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Fragen 5:

Die nebenstehende Abbildung zeigt drei Wege, auf denen eine
positiv geladene Kugel A auf eine ebenfalls positiv geladene
Kugel B zu bewegt werden kann.

a) Bewegt sich die Kugel dabei auf ein hoheres oder ein
niedrigeres elektrische Potential?

b) Ordnen sie die Wege in Abh&ngigkeit ihrer verrichteten Arbeit.
c) Eine positive Ladung befindet sich am Punkt 1, = €, + 2€,. Skizzieren Sie in der

— —

€, — €, Ebene das elektrische Feld und Aquipotentiallinien.

d) Welche Kraft tbt eine geerdete Platte auf eine Ladung aus, die sich im Abstand d

vor der Platte befindet?
[4 Punkte]

Aufgabe 16:

a) Wie groB ist die Gesamtkapazitat der
in der Abbildung dargestellten [
Schaltung?

i
C1=C;=C3=C4 =1 pF ' T

|

|
C5 =3 “F Cy ) C —C;
Coe=C7=2uF C, 3 G5 G
Cs=Cog=Cyo=3uF |I_|H
C11 = Clz =4 },LF
[3 PUNKTE] I

0
|
1|

|
1
)
o0
®)

b) Angenommen ein Korper tragt die Nettoladung
+Q und enthalt zwei Hohlrdume, in denen sich die
Ladungen +q und +2q befinden. Was kénnen Sie
Uber die Ladung auf der &uBeren bzw. der inneren
Begrenzungsflache sagen?

[3 PUNKTE]




Aufgabe 17:

Ein Parallelplattenkondensator hat einen Plattenabstand d und tragt die Spannung U = 1kV.
Welche Kraft pro Flacheneinheit herrscht an den Platten fir

a) d= 1mm?

b) d = 10mm?
[4 PUNKTE]

Aufgabe 18

In der €5 — €3 Ebene befinde sich eine geerdete leitfihige Platte. Ein Teilchen, Ladung ¢, Masse
m, werde zur Zeit t = 0 am Ort 7(0) = xy €] losgelassen. Es fiihlt die in § T2.3 berechnete
Anziehung durch die Influenzladungen (Schwerkraft vernachlissighar).

a) Wie hingt die Zeit t;, zu der das Teilchen die Platte erreicht, von den Parametern des
Problems ab? (Dimensionsanalyse)

b) Zeigen Sie: y(t) = 0 = Z(t). und berechnen Sie () aus dem Energiesatz. Skizzieren Sie

16 7eq i - mo.
— 29 V(x) =V und 8mey 19 — &
q- '
.

als Funktion von == = Z. (Wie verhlt sich v fir  — 0 und & — 1)

¢) Berechnen Sie f;. Wie lange dauert es bis ein Elektron im Vakuum, das bei xg = 1 cm
startet, von der Platte eingefangen wird?

1
Hinweis: [ dy /% =
0 ‘

[12 PUNKTE]

Aufgabe 19

[ME]

Aut der Oberfliche einer um den Ursprung zentrierten leitfihigen Kugel mit Radius R habe das
Potential den Wert ®(R) = ®,. Im Unendlichen gelte lim ®(r) = 0.
P—00
a) Losen Sie die Laplace-Gleichung mit diesen Randbedingungen, Ansatz ® = ®(r).
Skizzieren Sie ®(r), 0 < r < oc.
b) Berechnen Sie die Dichte der Oberflichenladungen.

¢) Das Problem lisst sich auch sehr einfach 16sen, indem Sie eine fiktive Ladung ¢, in das
Zentrum der Kugel setzen. Konstruieren Sie die Losung von a), b) auf diese Weise.

Bemerkung: A und V in Kugelkoordinaten: Formelsammlung!.

[6 PUNKTEI



